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ВѢСТНИКЪ ЗА НАРОДНИ, ПОЛИТИЧЕСКИ И КНІІжКЕВШІ новини

НАПРѢДЪКЪ излѣзва всѣка сжббота. — Годишното спомоществованъе е, една Тур. 
Лира зліітна. А шесшмѣсечж то, половина Л. Т. — Вънъ отъ Държавата, шестъ бел. 
меджидъета вячески ПРЕДПЛАТЕНИ. — Писма неосвободени отъ поща парасм и на- 
р^чваиия за вѣстникъ не съдружени съ предплатата си не сж приети. ;— Настоите-
литѣ отговаряте за заплатата и иматъ право да зематъ на петнадесетыпѣхъ едно} 
като събератъ отъ 5 спомоществования на горѣ.

Подписката на спомоществованията става въ Цариградъ — Аюпганъ Ханъ А? 14 
при Г-на Н. Найденова редактора и притежателя. — Статии и 'дописки за общепо. 
лезни и народни работи са вміъстяватъ съ благодаренье, нъ въ всѣкий случай трѣба да 
сж снабдени съ потрѣбнитѣ си подписи. — За обнародваше на частни извѣстия са пла- 

^ва гРоша Ііа Ре^б- — Испращанцтѣ статии и дописки за обнародваше, обнаро 
Свани-^ли не> наза^б са невращатъ никодіу.
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Спомоществованията готі^ь^ъ оть НЯт«ххѵхд па всякой мѣсещь

ЦАРИГРАДЪ 15 Ноемвр. 4874.
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1.

Като благодаримъ па двамата си тукъ събратия зарад» съжалѣнието, което изсказаху върху нещастието, което прѣ- ди нѣколко време постигна» и пасъ и листътъ ни, — тъіі на едногото, който съ прикрита радость пзеви скърбьта си, както и па другиго, кой го употреби него случай да поумножи и тъй скудпийтъ си политический капиталъ, — ний обевя- вами, че всичкитѣ тѣзи разнородни у- чтивости, които впрочемъ прпехмп на прпятно-зпанпе, не парушаватъ онова положение, което сми завзели спрямо па- шитѣ партии и тѣхнитѣ явни органи.Намъ бѣ мило, като виждахмп че българската журналистика съчувствува па единъ свой злочесто пострадалъ събратъ, и — може би — въ другъ подобенъ случай, ний не бихми изостанали въ доблесть задъ нѣкого отъ събратията си, и даже вѣрувами, чѳ много по искренно и nd съ присьрдце бихми са завзималп за посурадавшийтъ; — всичко това обаче никога нѣма да ни замаже очитѣ и нѣма да ни отклони отъ пжтьтъ, кой го слѣду- вами открай. И ний очаквахми отъ събратията си да отдадутъ правото тълку- ванье па подобно лоаялно изеснение.Подиръ извѣстного па нашитѣ читатели туй нещастие ний бихми принудени да оставимъ за малко време столицата, като са погрижпхми за непрекъсваньето па листътъ си и възложихми, — додѣто трае туй наше отежтетвие, — главното управление на «Напрѣдъкъ» върху едното отъ нашитѣ достойни сътрудници.Докато ний са бавихми по вънъ, пз- иикну, както па време сж забѣлѣжили това читателитѣ па българскитѣ вѣстници, единъ въпросъ, върху който трѣбваше необходимо да са освѣти българската публика.Въ тъзи расправа, всякой е забѣлѣ- жиль това, подаде причина на безполезни критикувания не пашийтъ листъ. И онзи отъ нашитѣ събратия, който помисли че е дошло време да нажулп пай силно но- сътъ на своитѣ противници, вьсползувапъ отъ туй благоприятно за него обстоятелство, въ буйпостьта на своята ярость забрави тържествепно дадената си дума и слѣзе въ ниското поле на личноститѣ.Докачени частно ний и изобщо редакцията на листътъ пи, виждани са принудени да кажемъ нѣколко думи за о- свѣтление вьрху онова безумѣстпо под- мѣтанье, което са срѣща въ послѣднитѣ два броя на вѣстникъ Вѣкъ. Като прави ужь отговоръ на въпроси,които изнывать едно по безпристрастно и хладнокръвно разискванье, мудрийтъ въз- РШтедь на «Напрѣдъкъ* казва че съ- чииительтъ на «Вѣкъ» билъ познать, ка- то и»бто му съ голѣми слова бияло въ °чи па чело па вѣстника му. Хората 1,6 знаяли кой билъ съчипительтъ па ’Напрѣдъкъ» и за това услужливийтъ и вѣжливийтъ «Вѣкъ» си струва труда да ииъ извѣсти че той билъ единъ ученикъ. Идете подирь това та не дѣйте казва че съчипительтъ на «Вѣкъ» е заслѣпенъ 
011 пъкленна злоба и уираза, оть амби

циозна страсть и отъ- подло мщение! Ако па чело па «Вѣкъ» било писано и- мето па съчинителя му, то па чело па «Напрѣдъкъ* нѣма ли писано името на неговия редакторъ. Ако ли въ наше от- сљтствие редакцията на «Напрѣдъкъ» е била възложена на единъ сътрудникъ, ученикъ бплъ той или не, младъ или старъ, то това ли е главната точка, вьрху която трѣба да са еппрамп и да разисквани ? Или «Вѣкъ* мисли йоще че ний живѣемъ въ такава епоха, когато читателитѣ не гледатъ на писанною а на лицето, което пише.Ей, открито казвами това, пий имами сътрудници, имами помощници п млади и стари и за нанрѣдъ смѣтами да имами йоще повече. Ний ще употрѣбпмъ всичкитѣ си сили за улучшепието на своя вѣстникъ ; стига само да са уле- снимъ и ний ще направимъ това часъ папредъ. Тъй, какзото и да пііше «Вѣкъ», ний оставями па читающата публика да сйідп за достойнството на едина и на другия вѣстникъ..I На край, нека кажемъ йоще ведпъікьу че ний ще са ограничавами въ сериозното и обстоятелственно разискванье па всички въпроси, безъ да глѣдамп че това щѣло да повдигне жлъчката па то- гозп или на оногозп.
Ив. Найденовъ.

ЕДНА КОСВЕННА ДУМА.
По поводъ па пзбпрапьото и прппо- зпаваньето па срьбскнйтт. КарловачкпЙ патрпархь тука прѣдп 2-3 мѣсеца единъ отъ ерьбекитѣ вѣстнпци е показалъ въ единъ членъ нѣколко кратки но назидателни думи, които пий не виждам» за злѣ да прпповторимъ на нашитѣ съоте- чественници, като имъ напомнимъ неда- вното избиранье на пашийтъ Екзархъ и доста близкото наше положенье въ туй отношение съ онова па пародътъ за който е рѣчь.«Съ този актъ, т. е. съ настаняванье- то па срьбскийтъ патрпархъ (подкача вѣстпикътъ) сключа са врѣмето па «л«е- 

о/сдуцарствието^ което никога не са е прѣдставяло въ Историята като врѣме споспѣшествуюіцо за унапрѣдваньето jv одоброчестяньёто па единъ кой да е пародъ .... Сега вече пародътъ има духовенъ пачалникъ, пѣщо което е желалъ да има ... И нашата пьрва дума е да честитимъ на народа това дѣто че патриаршеский му прѣстолъ са въс- поставя по единъ такъвъ Начинъ, който отговаря на неговитѣ въззрѣния и тежнения.«Втората паша дума са относи на работата а не на лицата.« Врѣмето на борбата са мина вече : Дано даде Богъ да настане врѣмето па плодоносно и съгласно работяпье !« Нашитѣ братпя знаятъ по добрѣ отъ всякого /ругиго, какъ и колко еж па- заднали тѣхнптѣ черковни и културни отношения отъ това що са е случило прѣзъ послѣднитѣ години. Въ това врѣ- 
мѳ когато всичко около тѣхъ са движе

ше .іанрѣдъ, тѣ сљ стоелп неподвижни въ дѣйствптелний, а движили см са само въ пегатпвппй погледъ; защото борбата ако често и да трѣба да прѣдиде въ позитивнитѣ работи, тя ‘сама по себе си йоще не създава нищо; само подпръ нея пде работяньето, което зиде, основава и утвьрдява. И туй рабогянье гп чака тѣхъ сега.«Колкото способни и да с<ъ и колкото папрѣдпжли и да са иматъ въ общоегвен- ш)йгживотъ, и да пе сљ по-долпп въ умственно положение отъ другитѣ народности въ отечеството си. Това обстоятелство пе псключвва никакъ потрѣба- та да са завзематъ пай сериозно за прѣ- устроепието и осъвършевьето на училищата си, за урежданье на черковнитѣ и ь'ултурнптѣ си отношения.«Юго-истокъ, (казува ппсательтъ), прилича на единъ склонъ отъ мозаикъ : тол- козь народности живѣіжтъ въ него. Това множество малки, народи ще бжджтъ принудени да водятъ двояка историческа борба: една испомежду си, и една cfc «уждиптт. свѣтъ. И въ едната и въ другата борба, отъ която ни единъ отъ народитѣ на истокъ не ще бљде исключенъ, всякой успѣхъ п всяка сполука, въ тжзи борба, ще да зависи, измежду друго и отъ културното имъ състояние, като отъ пай мѣродатенъ Факторъ. Тука Физическата сила нѣма да рѣшава, дьржавпото могущество може само за кратко врѣме да рѣши и прѣ- еждп борбата: по за всякога и постоянно ще да рѣшава и прѣежжда нравственно то и културно прѣвъсходство, и народното чрѣзъ него иадмогвапье. За това който иска щото пародътъ, на който принадлежи той, да живѣе дълго И да завземе достойно мѣсто въ Историята, той трѣба да наляга щото всичкитѣ му распокжсани дѣлове да са вьртятъ около онѣзп, конто сполучагв да засадятъ по нщірѣдъ полето на културата, полето на народното образование, а пъкъ всички скупомъ трѣба неотступно да работать около умственното сп развитие.« Сега нашитѣ братця въ Маджарско платъ свойгъ народенъ Патрпархъ: не- Ка!кГ(? Б()ГЬ съ 11010 па чело да 1И)_ 
РН’ п^>отъ тѣзи позиции, на конто е іа полк 7^-^таватъ и за по-лататъкъ ще — личнитѣдасностьза пародпптѣ имъ ппте- ре< ,аіцото врѣмето вьрвп нанрѣдъ, и неговото колело може.лесно да мине прѣзъ онѣзп които са намѣрятъ окъспѣли. .. » Сжщата прѣпоржка можемъ да направимъ п ний на нашитѣ съотечественппцп и сънародници Българи, като имъ напомнимъ че и ний вече имами народенъ свещенпоначалппкъ и като имъ забѣлѣ- жпмъ въ същото врѣме че само съ това дѣто да имами Екзархия и Екзархъ не е свършено всичко що е нуждно за оздравенпе па пародпитѣ пи интереси. И ако че приповтаряни ний тѣзи сущп- тѣ думи, конто единъ чуждъ вѣст'никарь говори па своитѣ, то не е че нѣма що да кажемъ отъ себе си, но исками съ това да имъ паумпмъ онова убѣдигел- пѣйше обстоятелство което пи са нрѣд- 
става въ тозь случай.

Сьрбитѣ въ Австро-Унгария са па- мѣрКатъ въ едно доста напрѣднало състояние отъ къмъ образованието; тъй що единъ ученъ писатель Нѣмецъ, въ едпа особна книга, доказва че подирь Пѣмцптѣ въ тйРви дьржавп, по умствен* ното си положение »датъ тѣ, Сьрбитѣ. А когато. па тѣхъ може да са говорятъ таквпзи думи и да имъ са прѣпоручватъ сериозно прѣустрояванье п осъвьршеп- ствовапье на училищата имъ и дрг., то колко повече е нуждно и необходимо за насъ Българитѣ които стоимъ папай нпекпйтъ степень въ умственното положение отъ другитѣ народности въ дьр- жавата която населявани? — Та вий йоще пи училища нѣмамп, а камо да ги прѣустроявами и усъвьршенствовамп ! Ний сми вай подирничавитѣ въ народитѣ между които живѣемъ, в за да можемъ да са одьржпмъ като народъ между тѣхъ, пе е доста дѣто да имами само Екзархъ, но трѣба съ пего на чело да са съвзе- мемъ за урежданьето на онѣзп отношения които су прѣдпоставка па всякой здравъ п разуменъ напрѣдъкъ, шіакъ колелото на врѣмето нѣма да закъспѣе да настигне насъ закъспѣлитѣ, да мппѳ прѣзъ насъ п да па смаже па вѣки. ' 1Въ такъвъ случай какъ трѣба да цѣнимъ шій тѣзи повопросиявшп патриоти, които по цѣли съвьршенпо своекорпстни друго и пе правятъ освѣнь всякой день да взваждатъ пови затруднения па Екзархията, кога съ крясканпя за паста- няванпе па нови съвѣтпици, кога съ по брътвяппя за прѣмѣстянье па екзархийското сѣдалище, та смущаватъ и хало- сватъ пародътъ и Екзархията п не имъ давать врѣме да са обърпщтъ къмъ онова коего ѳ существенно ?
СПОРАЗУМЕНИЕТО МЕЖДУ ЧИТАЛИЩАТА.

Когато на много мѣста нашитѣ читалища разповидно са прѣслѣдуватъ отъ самнтѣ онѣзп отъ които са очаква да гп подпомагатъ, когато мнозина изъ мало- дупгнитѣ членове па тѣзи ученолюбиви дружества въ нашето отечество стряскани отъ кововетѣ' и павѣтитѣ ііа свое- користніі нѣкой людие, са оттеглятъ и са турятъ въ бездГ.йствие, когато много отъ нашитѣ читалища са памѣрватъ въ завіиьѣло състояние, та даже и не мпелятъ да съдѣйствуватъ както трѣба з‘а распрострапешіе на образованье™ п между наший народъ, ето какво правятъ Гърцитѣ и каквн насьрдчваппя проповѣ- дувагъ велегласно въ срѣдъ столицата отъ катедрптѣ па читалищата си и ги обпародуваіъ чрѣзъ вѣстницитѣ:Настоятелството за изученпето, отдѣлка комПсия съставен I отъ грьцкпйгь Филологический въЦаршрадъ Силлогосъ, състоящо отъ осемь членове, измежду пб-пьрвитѣ учени Гърци въ този градъ, свьршвп по прѣдп тузь годишното изложение за състоянието на грьцкитѣ Учебни заведения въ областитѣ, съсъ слѣдую щитѣ думи:« Най-главн'ата и пай-важната нужда е да ила на вънъ по областитѣ пълно



60единодушие и взаимно споразумение между силлогоситѣ (читалищата) и братствата, на които величайшата полза и неоценимите заслуги къмъ просвещението всички припозпаватъ и всички провъзгласяват!. *Слѣдъ тѣзи значителни и забележителни думи, настоятелството въ изложението си привожда такожде пълните съ значение думи, исказани отъ председателя на грьцкийть Македонский Силло- госъ въ Серъ:«Отъ день па день паоращющийтъ брой на ученолюбивите силлогоси и братства, голѣми били или малки, по-общи или по-частни, представя утешителенъ изгледъ, защото това показва общото рвёние на народа къмъ напрѣдъкътъ; пьрво, защото всяко особно лице осѣ- ща вжтрѣшпо стремление и вижда нуждата да работи по мерата на сплитѣ си за подобрение на състояпьето на пародътъ си и за неговото провъзве- жданве; второ, защото отъ туй са вижда че изобщо, всички като сж сждили по практически, разумѣли сж че съ та- квозь едно съдружавапье, съ това на система прѣвърнжто работяние па мнозина изобщо възможно е да са извърши и постигне онова което е невъзможно чрѣзъ разединеното работянье, па особ- ни личности, и третьо, защото сж съгледали че туй работянье расподеляно па разни по разни мѣста купове, които водени отъ истий духъ да задирятъ общата цѣль и да си подавать братска рж- ка единъ на други во всичко, въ това расподѣляниѳ тѣ съставятъ едно цѣло хармоническо и тъй по-скоро и по-лесно постигатъ цѣльта му.< Окопптванпето отъ това па мрьтви- ло живонье, обшийтъ потикъ на папрѣдъ, общото тежнение за да участвуватъ всички въ това духовно дѣйствувание, съсѣщаньето и съзнанието въ това което злѣ стои и неудържимото желание за едно по-добро бждуще, това сж основите на по-нататашпо зиденье, това сж елементите които трѣбаше . преда- джтъ и да сжществуватъ испонапредъ. И тѣ за добрж честь сжществуватъ вече и просвяватъ са и олицетворяватъ са въ основанията на читалищата и братствата, само че тѣхното въ единъ редъ гуждание и организирание не трѣба да са отлага и да окъспѣва за твьрдѣ много врѣме. — Преосвѣщенпе и опитъ, добра воля отъ всички и самоотверженность, искренно оцѣнениѳ и употрѣбе- ние на сгодни лица, искренно и братско споразумение съ ученолюбивите читалища и братства и съдействието съ тѣхъ ще да ускорятъ испълнението и на тжзи важна нужда.»< Тѣзи важни думи, (прилага отъ себе си послѣ пакъ настоятелството), по

назвать лишението а вкупъ и нужднастьта на едно братско и усьрдпо съдействие на всичките ученолюбиви читалища и братства по обширната тжзи империя.< И наистинж проевяватъ са тукъ-та- ме белези па едностранчево действие а йоще и на противодействие, конто про- излезватъ отъ дребни честолюбпя, белези на жалостно пеприпозпавапье на спасителните опѣзи и за частните лица и за отделните тела начала на сдружава- пьето и на дисциплината. А при това безусловна и належаща нужда предстои за да са заппшатъ тези начала съ златни букви вьрху програмите па работниците отъ всичките тези ученолюбиви тѣла, както за добра честь са виждатъ тѣ да сж пропикнжли отъ нѣколкоертаѣ- ме пасамъ у пасъ въ скплпятя^.сьрдцатц^- ->\,ш 
по минж-хътъ на частпптѣ лица; пуж.іъ голѣмъ нонашите читалища і<^и стаНі¥іЛЯ жертва. влекжтъ на себе си онова ѵХНЛеди лири, тийтъ философъ Англичанинъ пролъ 'въ л но определение па человѣка 1іопТі,с1Ко- mly.i lupus, но да припознаятъ нѣкоп частни центрове по епархиите и да работягъ по систематически подъ техното руководство.< Чрезъ сдружавапьето и дисциплината нпй ще можемъ да распространимъ колкото е възможно по-безопаспо, по- основно и по-целисходпо струите на грьцкото учение и на неоценимото съкровище на духовната светлина която е пас.гВдственно преминула врьзъ пасъ. Чрѣзъ сдружавапьето и дисциплината ще да спомогнимъ положително за да отива съ исполински крачки напрѣдъ и да са осъвьршенствува подобрението на правитъ въ днешната наша публика. Чрѣзъ сдружавапьето и дисциплината ний доволно има сами себе си да научимъ на истинните и свещенни наши длъжности къмъ религията, и по-лесно ще можемъ да са боримъ срѣщу многото и подли плевели, които, уви! е разсѣяла отъ години и отъ день на день е вкоренило и вкоренява душегубството на проклетото .раздѣленно,«Чрѣзъ сдружавзньето и дисциплината, най послѣ ний ще можемъ да омнемъ мрьсотжтж на раздоритѣ, която ни прикачать упорно повечето отъ другитѣ народи далечесущии и съ насъ живущия, и до толкозь ще са засидимъ и утвьрдимъ, щото до дѣто да остарѣемъ съ минуванието на вѣковетѣ и прѣди да испълнимъ второто наше послание па този свѣтъ, ще можемъ съ гордость да припѣвами хороводната опжзи пѣсень на старцитѣ Спартанци.« Какви бѣхми нѣкога пий юначни гоноши» и прѣди да дойдемъ на възрасть въ учение и сила, да извиками съ дьр- зповениѳ онова на Лакедемонскитѣ мж- жье въ цвѣтущата имъ врьсть.

«А пъкъ вие какви гътъ Като сми.
« Малко вріьме ще 

пблни сб надгъжда за

сми сега въ пър-
са мине 
блиско и

и ний 
славноще пие онова на тански деца, съ големите дини.»« А пъкъ

възгласпмъ съ въодушеве- историческпте онѣзп Спар- достойпите да са сравнятъ граждани на най новите го- 
пий щемъ да бждемъ много, много по харни.»Ний нарочно приведохмп горните думи за да посочимь па нашитѣ читатели и въобще на пашите съотечествепници съ какво въодушевенпе работать Гърцитй въ полето на народното си упапрѣдва- нье, и особенно пакъ прѣпоржчвамн гипматъ честьта да сжна опѣзп които'епове на нѣкой отъ нашенските чпта- ~^ця45ратства, въ тѣхъ те ще.намѣ-рятъ онзи урокъ който имъ е паЙ-нуж- денъ, и онова пасьрдчванье отъ което са виждатъ лишени. Имами и нпй читалища и братства но тѣ мьрцпна сжществуватъ, както сжществувами и живеемъ мьрцина и сами ний. Дано усилията кои- то гледами да правятъ Гърците за своето унапредванье да възбудятъ въ насъ едно по-живо съревнованье, съ техъ въ провъзвежданьето па пародиите пи интереси, а то инакъ както сми са отпу- спали и пемаримъ никакъ за народното си упапрѣдваньѳ нпй нѣма да достигнемъ до нийде и до никждѣ, п ще бжде съ насъ и съ пашата народность и днесь то, което и вчера, и утрѣ тоже което и завчера — «каквато залюляла таквазь и закопала.»

Дописки на «Наирѣдъкъ.»
—о—

ЦАРИГРАДЪ, І2 Ноемврий 1874.
Минжлата недѣля обстоятелствата не ми по- 

зволихж да са простиранъ на дълго въ своето 
пасмо. Въ такъвъ случай азъ са бѣхъ задово- 
лилъ да Вп съобщіж само двѣ новини отъ по 
интереснитѣ.

Този пжть имамъ да расправа на читателиг 
тѣ си нѣкой впечатления. Азъ Ви евихъ ка
кво впечатлѣние ми направи оставката на Her. 
Преосвещенство Свето-Врачанскаго. Колкото по
вече размислямъ вьрху това печално явление 
въ първитѣ стжпкп на наший народочерковенъ 
животъ, толкозь повечо менѣ ми са жалба до- 
жалѣва и азъ усѣщамъ сърцето си да са о- 
блива въ кръвй. Вчера ний бѣхми проглушили 
свѣта за владици, вчера йоще ний викахми : 
да живіъятб, вчера йоще иий ги посрѣщахми 
съ неисказвана радость. А днесь ? — А днесь 
ний сми дошли до тамъ дѣто ги принуждавали 
да си даватъ оставкитѣ, да са оттеглятъ отъ 
работитѣ и да отчайвани първитѣ опитвания 
на тѣхната дѣятелность. У кого е голѣната 
грѣшка на злото? Кому трѣба да препишимъ 
всичкитѣ причини, конто ни сж довели това 
неповолно състояние ? Това сж питания, на кои
то тукъ въ Царпградъ чувами хиляди отгово
ри, хиляди разисквания и хиляди възражения.

Причината на злото е въ екзархията, въ 

съвѣтницитѣ и въ демагогитѣ, казватъ едни, 
които не са благодаріжть никакъ отъ всѣки 
актъ, отъ всѣко дѣло дѣто е нѣмало тѣхний 
пръстъ, п което не е станжло споредъ тѣхно
то непогрѣшимо убеждение. Причината на зло
то е у владицитѣ, назвать други които не ис
кать да погледнжтъ по цълбочко въ сжщность- 
та на работата. Причината на всички криви 
работи е въ народа, назвать нѣкой отъ влади
цитѣ, които сж са слисали какъ да си растъл- 
куватъ това непонятно положение, въ което сѣ
кашъ изневидѣлица сж са видѣли блъснжти.

Тъй многообразно и многовидно продължаватъ 
да тъ.ікуватъ положението на работитѣ тукъ, 
въ Царпградъ. Между това работитѣ са непо- 
правятъ, злото си остава все зло, ракитѣ си 
стоятъ все ранп, и всичко отива както си е 
отивало.

Да погледани съ безпристрастно око на ра- 
ботитѣ, да са взремъ внимателно и чисти отъ 
всѣка за дня мисъдь въ сжщностьта на предме
та, да са разговоримъ хладнокръвно и да по- 
търсимъ лѣкарство на болката си, това сж нѣ- 
ща които малко ни занимаватъ.

А че това не трѣба да бжде тъй, всѣки го 
знае п го признава. Но отъ дѣ да тръгнемъ — 
тукъ са разногласията, тукъ е камькътъ на 
препъваньето. Нпй отъ своя страна исказахми 
много пжти какви погледи имами вьрху тъзи 
работа. Но когато са касае до нѣщо важно, то 
нпй сми на мнѣпие че повтарянията си иматъ 
мѣстото.

Радпкално като внпкними въ вървежа на ра- 
ботитѣ нпй са убѣждавами че причината на 
злото е у всички насъ: и у владици, и у об
щини и въ самия народъ. Сѣкашъ намъ е ми
ло и драго да оставями да отиватъ работитѣ 
какъ дошло. Сѣкашъ ний инами ужасъ отъ е- 
дно нареждэнье, сѣкашъ най послѣ нпй не ми- 
слинъ за утрѣшний день. Каква преднина ис
кате да зематъ нашитѣ народо-черковни рабо
ти, когато отъ една страна ний нѣнами хора 
каджрнй да ги водятъ, а отъ друга когато нпй 
не си давани трудъ да са уредимъ споредъ 
едйнъ изработенъ уставъ, койѣо са е удобрилъ 
по вишегласие отъ народнптѣ ни представители 
въ Царпградъ? Кжкво добро, какво трайно n 
какво похвално дѣло може да излѣзе оть анар
хията? Подчиненпего на единъ редъ и пригот- 
вяньето на каджрни хора, — съ други думи на
уката и просвѣщението, ето лѣкарството на зло
то, тъй поне както го разбирани ний отъ на
ша страна. ;q

Отъ началото на Ноенврпй времето на Теа
трални гѣ представления са въцарява въ всичка
та си мощь. Тъй въ столицата отдавна вече 
имами отворени Испючиий Театри на Перачи 
Османский театра на Гидикъ-паша, ПреДСта-"* 
влени ята въ тѣзи два театра • ставать 
ски повечето отъ актьоритѣ и всички актриси, 
сжотъ арменска народность. Френский-театра 
са отвори на скоро и въ него сж представля- 
ватъ таквизъ драни, опери и комедии, които 
отговарятъ на вкуса на посѣтптелитѣ му. Но 
какъ и да е, а това отваряиье на Фпенский 
театръ са посрѣщнж съ въсторгъ отъ благород
ството на Пера, защото бѣще му омръзнжло 
шумното и безсвѣстноіо крѣсканье въ коксер- 
титѣ и каФе-шантанлтѣ, дѣто невинний посѣти
тель неусѣтно гълта нечистата атмосфера мо- 
лепсана съ не малко миазми отъ развратъ. Ако 
правя тъзи бѣлѣжка по театрптѣ то е за да 
попитамъ нашитѣ млади въ столицата ще ли 
сми честити тъзи година да видимъ поне едни
чко Българско представление както това отива- | 
ше всѣка година ?

— Ще видимъ. ***
1 ' —

подлистникъ
.ѵяілсііа нощь.

(Расказб изб наробний ни живота.) 
(Слѣдва отъ 15-й брой.)IV.Тя са зовѣше Славка, а неговото име бѣше Цвгътко. Цѣло село знаеше за ис- кренната любовь, която бѣ свързала отъ младина тѣхнитѣ нѣжни сърца. Подирь убиваньето отъ злодѣйски ржцѣ на двамата й братя, Славка оставаше една па баща. Баба Стана, добрата дѣдова Драганова ступанка, бѣше я оставила сираче отколе и Славка бѣ порасла предъ внимателните очи на баща си. Тя бѣше сѣкашъ сжщата добрина, сжщата кротость и милость въплътени. Изъ нейни- тѣ уста никога не бѣ чуть да мзлѣзе лоша хората.Колкото за Цвѣтка, момъкътъ когото водяше на приводъ дѣдо Драганъ,, цѣло- то село приказващо чѳ нѣма дення.Добро момче, излѣзе това колибар- чи, Стояне, казваше единъ средня пора човѣкъ.— Прокопсанъ мжжь ще стане бае Петко, отговаряше Стоянъ.

—■ Помните ли го добрѣ когато слѣзѳ изъ колибиттъ? Този хлапакъ бѣше о- бутъ въ небръспжти цървули и калпа- кътъ му приличаше на плашило. А сега? гледашъ го като обуло онѣзъ напети кондурки, като накривило онуй-ми ти еришко калпаче, сѣкашъ гбрие.— Тъй му било писано, тъй шм^икда стане и стапжло. На Божитѣ oeo6|1jav 
нова Фабрика1 можё да са мѣси човѣшка раййГ въ Лимашъ m— Не ѳ тъй то. Тъй му биІДат,Ѵ!.. еднак I 

J ’іе таи?но! Нека това хлапе да не бѣше j сто и разумно, нека не да си гледаше добрѣ и почтенно дюгенската работа, та азъ щѣхъ да го питамъ него какъ би станжло зетъ на дѣда Драгана.— Казвай ти що щешъ, а менѣ не можъ доказа чѳ въ тѣзи работи нѣма Божй намѣса. Но какъ и да е, а работата е че като това колибарче ний нѣмами момче въ селото си.— И дѣдо Драганъ има право дѣто го е избралъ да го направи свой зетъ.— Дѣдо драганъ не е можалъ да рязвали сьрцето на Славка, която обича до нѣмай-кждѣ Цвѣтка.— Дѣдо Драганъ е гладалъ че вь се-
лото ни мжчно би са намѣрило друго 
но ЛЈЛокопсано момче отъ цвѣтка, Гос- 

подъ събира онѣзи които си приличать. А Славка и Цвѣтко сж като двѣ капки вода.— Нека имъ е на добъръ часъ, но...— Но; какво;— Но не ми са струва чѳ ще са радватъ много; не вѣрвамъ че ще до- бруватъ дълго време.— Какво искать да кажешь съ това Стоене, живбстно и съ безпокойство попита Петко.— Искамъ да кажљ това, за което не само азъ са страхувамъ; за Кжр- джалиптѣ...— Е, що кжрджалиитѣ...— Кжрджалиитѣ сх. са заклели че кога да е ще погубятъ съвсѣмъ дѣдовата Драганова челядь. Тѣ убиха двамата му синове, редъ е сега и на Славка...— Стоене, не дѣй става такъвъ; бж- ди по уменъ и таквизъ хорати не дѣй пръска изъ селото.— Не е моя грѣшка, Бае Петко, изъ цѣло село говорятъ вече за това.— Стоене, казвамъ ти, па друго мѣсто са пази да отваряшь таквазъ дума. Знашъ какво ще стане тежко на Славка и на добрия дѣда Драгана, ако стигне
до тѣхнитѣ уши тъзи хората.

Като казахљ това, Стоянъ и Петко са раздѣлихл..Така са говоряшѳ изъ селото за от- личнитѣ двама млади, които очаквахж съ петърпенье деньтъ па своята сватба. Този день бѣше дошелъ и азъ ви приказахъ за тържеството което ставаше въ сватбеппата вечерь у дѣдовата Драганова кжща.
Вече е онова време по което, както . би рекълъ поетътъ са говори много ниско. Наставаше даже часа когато никакъ са не говори. Съ други думи: срѣд- нощь бѣше отколѣ превалила. Едвамъ бѣ чуть като чуртяхж водитѣ и вѣтьрътъ като люлѣе горптѣ. Горѣ на небето мѣ- Iсечко подаваніе презъ облачки блѣдавата си свѣтлина и освѣтляваше макаръ слабо нощната тъмнина.Въ това време когато всичко живо кротко си спи, когато и кучетата сж омърлушени, въ това време двама непознати са озъвахх до вратнята на една кжща въ селото. Тѣ бѣхж обивити въ дълги връхни дрѣхи. Гжрдитѣ имъ от- скачахж отъ силното биенье на тѣхнп- тѣ сърца. Очитѣ имъ бъхж зачервени и ЛОГЛѲДИТѣ имъ кръвнишки. ..
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ОДРИНЪ (1-й Ноемврия 1874). Почитаемий лѣжи още подъ затворъ. Гьрцката митрополія 

Господине Редакторе на в. аНапрѣдака.» —
Ако сте искренни и обичате правото ще по
бързате да поправите едно не право въ листьтъ 1 
ви съобщение ужь изъ Одринъ, по което азъ 
са обвинявамъ че като сьмь дошелъ въ Одринъ 
за учитель, оставилъ сьмь този градъ, та 
сьмь ходилъ да са рѣіл по Тьрново и Трѣв- 
на, разумѣва ся по своя работа и по ке- 
фътъ си, безъ да имамъ никаква грижа за 
повѣреннитѣ мени дѣца и дѣла на общината. 
Защото това не е никакъ тъй, както са е сто
рило на пъргавпйтъ вашь дописнпкъ, и не са 
стьрпѣлъ да научи и разбере работата какъ е, 
а си позволилъ да пише на лриумпца. И пьр- 
во;^;Не сл никакъ два мѣсеца отъ какъ сьмь 
азъ заминллъ и йоще ма нѣма; но тръгнлхъ 
на 16 септ. и завьрнлхъ са въ Одринъ на 26 
Окт. а дописникътъ ви не е да не знае че е- 
дна часть огъ това време е посветена на гроз- 
доберъ, въ което време имаше и самъ онъ 
своитѣ по кеФътъ си расходки, когато азъ не 
ходихъ да са скитамъ и да са рѣіл по ксфътъ 
си, но сьмь билъ пакъ по работа на общината 
Одринска, на която освѣнь учитель имамъ теж
кото звание да сьмь и дѣловодитель, и замя- 
нлхъ.та ходихъ дѣто ходихъ, като са поста- 
рахъ въ слщото време да не останлтъ и по- 
вѣренитѣ мени ученици лишени отъ. уроцитѣ 
си. Тбва явно изобличава че съобщението въ 
листъ™- ви колкото са касае до мене, е не са
мо невѣрно но и очевидно зломпеленно.

Азъ не щл да придирвамъ отъ какво дви
жимъ дописникътъ ви искривяна • свѣдѣнията 
които ви дава, нито му замѣрамъ за- това дѣто 
въ незнаянье на слщіюстьта на работата сн по
зволилъ да ма прѣдставя ■ такъвъ, какъвъто му 
са е искало, кой- знае защо. Не е сега прьвъ 
плть въ жпвотътъ ми да олушамъ одумванйя 
вьрху си, но азъ отколѣ сьмь прѣстанллъ да 
уйдисвамъ на умътъ на мойгѣ одумници и да 
правіл маслахать да са оправамъ чрѣзъ вѣстни- 
цитѣ. И тука сега това що правіл не е за ме
не, но защото таквизи лъжовни и пристрастни 
свѣдѣния повреждать по сериозни работи, а не 
просянье милостиня, както блядослови Вгько, за 
това ви досаждамъ съ настоящето си и ви мо- 
ліл да го обнародвате. Вашьтъ

П. Р. Славейкова.
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ПЛОВДИВЪ, 24 Октомвр- 1874.— Настоя
щата година (врѣмето) е една отъ най злоче- 
стытѣ за населеніето отъ Пловдивскыйтъ сан
джакъ, а най-повече за Българытѣ. Нашитѣ отъ 
много1 годины не помнятъ такъвл скудость въ 
плодородіето и такыва усилія и злоупотребле
нія было о™ мултезимджіи было отъ другы ра- 
йны пакостници и нехранимайковци, които вьр- 
лувать свободно и явно като не ся преслѣду- 
щать по строго. ' Хората ся наплашихл и не 
дьрзнувать вече да ся жалувать за страда- 
ніята си на защото всѣкой обаденъ и не-
наказанъ злодѣецъ става по-рѣшителенъ и по-
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отмьстителенъ. Примѣрить с.т. много и всѣки- 
дневни, нъ, за жалость, ный не .можемъ да Ви 
изложимъ единъ точенъ съ опредѣленіе на мѣ- 
стата и имената на злодѣйцитѣ и пострадавши- 
тѣ, а еще и на датата, каталогъ, който да о- 
бѣма поне еднлтл десетл часть отъ станллы- 
тѣ отъ нѣколко врѣме пасамъ злоупотребленія, 
защото не ни е было възможно да дьржимъ бѣ- 
лѣжкы. При все това нека Ви покажемъ поне 
нѣколко примѣра:

Завчера въ грьцкжтл Митрополіи; дьржяли 
три дни подъ затворъ едно Българче което на- 
бѣдилъ игуменътъ на Св. Врачевскыйтъ мъна- 
стырь, че ужь на него былъ ималъ съмнѣніеза 
откраднуврніето на единъ камькъ отъ мънастыр- 
склтл чёшмл, който ималъ нѣкакъвъ надппсъ, 
и послѣ като го прѣдали па правителството, 

става хукюматъ и запира хората, нъ за тѣхъ
нѣма 
Май 
зать 
ренъ 
чять

зарарь, защото не с.т. Българи.— На 5-й 
(слщ. год.), вечерьтл околу 12чяса, вли
въ клщлтя на дѣда Моха отъ селото Ге- 
около 20 душь разбойници, біятьгы, ма- 
гы звѣрски и немилостиво, строшювать 

рлклтл на снахл му и, най послѣ, като имъ 
зели около 500 л. т., излизать спокойно. Дѣдо 
Михо толко врѣме продължява давіілтл си, по- 
сочихл ся даже и нѣкой лица, нъ работата 
останл споредъ пословицлтл : < кой ялъ-ялъ;
кой далъ-далъ. > — На 15 Августа (с. г.) у- ( 
би ся Дгімитъръ Ивановъ Кичикьоллу внлтрѣ 
въ Пловдивъ на новлтл махалл. Хората на
звать че го убилъ Кьоръ Хюсепнъ-оглу Муста
фа, на когото ся съпротпвилъ да даде и вто- 
рыйтъ си конь. « Богъ да го прости >... Но 
нѣколко дни прѣди това, едно забтіе отъ гвар-' 
діенытѣ на станціілтл убива единъ Българинъ 
Павликянйнъ (на катунишклтл станцііл край 
Пловдивъ), защото послѣдныйтъ нерачилъ да му 
даде пушклта си, коілто предварително былъ 
му іл поискалъ. — Въ пьрвытѣ дни на Септ 
около 16 души разбойници влизать на 11 
с. п. въ клщлтж на Попа Маноля,' патрпци не
сжщото врѣме ся намиралъ по панаира на Чир- ги предуматъ поне за
панъ, обрали клщлтж му като му зели и 
35,000 грош. пары. — На 30 Септ, въ селото 
Калекоецъ (Ачь-кюю) Коюн-тепе нах. сынътъ 
на Кара Аали бея уби съ пушкл Вълка, Бъл- 
гаринъ Павлиціщинъ. Въ селото Поибрене, на 
13 Октомвр. вечерьтл на 12 чдса, нападнувать 
злодѣйци клщлтж на бргатыйгъ ханджія, кон
то убивать тримина Бълсаре и наранявать о- 
коло 15 души все па Българе, които гы до
караха? тука на кола. На селото Абрашлары 
(Караджадагж нахіеси) слѣзнжли нѣцои злодѣй
ци, отвели въ Бадканътъ едно момче, отъ ба
щата на което като зели 20 т. л. пусна.ли 
го. Въ селото Умуръ обаел (Гьобса нах.), на
14 Окт. 
нощьтл 
закарали 
мѣсто п

нѣколко мина хайдути идвать прѣзъ 
и, като подбрали петь-мина чобаны, 
гы на едно отстранено отъ селото 
проводили едного огъ тѣхъ до родите- 

литѣ имъ, да имъ испратлть 50 т, л. инакъ 
ще гы заколілть. Тѣ испълнили желаніето имъ, 
нъ грѣховетѣ не были още доплатени.. Клръ- 
агасл извѣстенъ за това приключеніе идва въ 
селото и зема и той по една лира джезай-нак- 
діе отъ елщытѣ пострадалци за да берлть умъ 
да не давать другый плть пары на хайдуты- 
тѣ, а на Турчинътъ, когото посочили нѣкой 
отъ овчарыгѣ за съучястникъ на хайдутытѣ, 
като му зедъ 1 ’/2 т. л. джеза, пуенлдъ го.— 
На 17 Окт. намѣри ся убить человѣкъ, на и- 
мя Костяки, родомъ Гъркъ, въ адатл при кю- 
пріілтл на кемерьтъ въ града. Правителството 
дьржи подъ затворъ нѣкой овчары и орачи бъл
гари, които обадили за намѣрваніето на убЯ- 
тыйтъ человѣкъ и които сљ са намѣрили по 
нивята за работлтл си. На 18 Октом. инти- 
забчіята... кондисадъ въ селото Карарейзъ 
(Конушко) и, като неможѣлъ седскыйтъ кехая 
да угоди изеднлжь на волілтж и на сер- 
семлика му, билъ го до смьрть. — Прѣди 
шесть-мѣсеци, въ селото Мурсалково, напа
дать еднл нощь злодѣйци на чобанытѣ въ 
горлтл съ намѣреніе да уловілть двѣ момчета 
на чорбаджіптѣ, които сполучили въ нощнлтл 
темнпнл да пзбѣгнлть. Злодѣйцитѣ поискали да 
млчатъ другитѣ чобанчета за да обаділть из- 
бѣгнллытѣ и станлло силно сбллскваніе между 
двѣтѣ стрьны. Като се разелмнало утрѣньтл 
намѣрилъ ся убитъ единъ отъ хайдутытѣ и 
2-минц ранени отъ овчарчетата. Послѣ>інитѣ за
едно съ другытѣ си другары обадихл на пре
вит. въ Чирпанъ за слуадлтл, нъ тѣ си испа- 
тихл, а и до днесъ единь отъ тѣхъ лѣжи въ 
тукашнытѣ затворници. Отъ пзложеніето на 

тыя нѣколко примѣра може да направи чело 
вѣкъ заключеніе както и вспчкы хранимъ на
дежды че, извѣстено царското правителство за 
лошото положеніе въ което са навирать вѣр- 
нытѣ поданници които, преди всичко и при 
най-гоіѣматл си скудость, бързать и всѣкакъ 
ся трудять да си платимъ единь чясъ по-ско- 
ро даньт.т. на царя си ще земе потрѣбнытѣ 
мѣркы за поправленіе на злото, което отъ день 
на день попива жизненнытѣ силы на народа.

'СѢРЕЗЪ, 25-й Окт. 1874. — Съ прѣмипж- 
литѣ си двѣ ппема Ви явихъ отчасти за град- 
скитѣ ни и въ околностьта работи, копто са 
касаятъ до общпйтъ редь въ елдебна часть: 
злоупотребленията, убийствата и нѣщо за на- 
риднитѣ ни работи. — Днесь ще ви явл нѣ
що п отъ грьцкитѣ тукъ и въ Драма дѣла.

Когато епископътъ (Сѣрский) са испрати отъ 
тукашнитѣ еллинствующи за да помири братпя- 
та имъ въ Драма, копто сл възстан.ъли единъ 
пр/й-'^ъ другий — еднитѣ да защищаватъ вла. 
Щвани еи, други гѣ да го гонятъ, тукашнитѣ

«щи докарах.?, работата 
~ "од^л единъ епископъ

до тамъ, 
да помири 
ще сл въ 
минута да

■ыиі I іи-атъ да чуятъ що има да имъ предло
жа. ..а миръ тѣзи св. отци. Работата е сти
гнала до тамъ щото и кървави глави, разцѣ- 
пенп на-двѣ отъ нѣколко врѣме пасамъ висятъ 
на хюкюмата и искатъ да са докаратъ против- 
ницптѣ имъ.

Вамъ е извѣстно, още отъ лани че еллпнству- 
ющнтѣ сл раздѣлени на четири лагера, й всѣ- 
кой единъ отъ тѣхъ има позицията си срѣщу 
другийтъ, и всѣкой единъ гледа да съсипе про
тивника си. Отъ това излѣзва дѣто и учители- 
тѣ, всѣкой единъ служи на по единъ лагеръ.

Завчера на 22-й того единъ отъ учителитѣ, 
на пме Божанъ, който е свьршилъ прѣди годи
на наукитѣ си въ столицата на славната Елла- 
да, и който са доведе тази година за главенъ 
учитель отъ едпний лагеръ, този Божанъ, ка
знамъ, като бѣше излѣзналъ реченний день на 
расходка вънь изъ градътъ, пападва са отъ 
двама други учители, принадлежащи на другъ 
лагеръ, които го бийватъ добрѣ дору му раз- 
цѣпватъ и главата. < Хакъ му е » ще нажатъ, 
безсъмнѣние вашитѣ читатели; « що тьрси Бо
жанъ между внуцитѣ на Тукидида и Демосте- 
на ? > Работата е сега на хюкюмата и да ви
димъ какъ ще са свърши. Онова обаче което 
прпвдича най много вниманието ни е: какъ при 
толкозь противни една па друга партии еллин- 
ствующето тука население намѣрва врѣме да 
прави толкозь пакости и на възражданьето на 
нашитѣ тукъ братпя, училището на които стра
шно е да не остане, слѣдъ Димитровъ день, 
йоMt>■ ясното небе, като имъ препяТствува че- 
тверолгълно въ диряньето на друга клща за 
училище. А и незнамъ по кои причини тѣ о- 
ставятъ досегашната.

Отъ тѣзи, г-не редакторе, що казахми горѣ, 
виждате че не сл само нашитѣ учители, кои
то са биятъ и влачатъ по хюкюмата, но има 
и други, като тѣхъ, въ кратунитѣ на които 
млтятъ синигери. Не е ли учителска почтен
ность това явленье? * *

РѢСЕНЪ. — Между другитѣ разбойничества 
за конто ни ппіпе допнрникътъ ни, расправа и 
и за едно случайно станало убийство въ вре
мето когато писалъ писмото си. Между селата 
Бѣла-църква и Цари-дворъ, близо до Рѣсенъ, 
двоица плтници конто ся върщалн отъ Цари- 
градъ, нападнати на 24 Октоврий часътъ по 
единъ вечорьта, отъ разбойници, освѣнъ че имъ 
дали и дрехитѣ отъ гърбътъ си но и единъ?ъ 
отъ плтницитѣ станалъ жъртва на безчеловѣч- 

ната имъ ярость, не за друго освѣнъ защото 
дързяллъ да произнесе нѣколко оправдателни 
думи. ПОЛИТИЧЕСКИ новини.

РОССИЯ И ГЕРМАНИЯ. -
Единъ телеграмъ изъ Берлинъ извѣстява, че 

канцлерътъ на русската империя князь Горча
ковъ въ пребиваньето си въ тойзи градъ убѣ- 
дйтелно говорилъ въ едно събрание какъ евро
пейский™ миръ ще са одьржп за много годи
ни. «Едно такова увѣряванье отъ страна на 
единъ млжь, който знае вепчкнтѣ тайни па 
нисшата политика и на дипломацията, (казва 
единъ отъ Мѣстнптѣ вѣстници,) има безъ су
мнѣнье голѣмо значение и важность, и люби- 
телитѣ на миръ™ моглтъ да почувствува™ 
отъ думитѣ на князя Горчакова величайше у- 
доволствие и радость. При вспчко това, всякой 
може и праведно да попита: когато мирътъ въ 
Европа е за дълго време осигуренъ, когато най 
провѣщѣлитѣ въ европейската политика чело- 
вѣци увѣряватъ че мирътъ нѣма да са нару
ши, тогава защо сл тия обрлжвания отъ ве- 
лпкитѣ сили; защо са увеличава числото на 
войсквтѣ и ставятъ толковъ военни разноски; 
защо са е заповѣдало особенно въ І'ермания 
преобразованието на всеобщата гражданска гвар
дия, чрезъ което са поставятъ подъ расположе- 
нието на пмп- ратора вСичкитѣ на възрастъ мл- 
жье, които не влвзвагъ въ редоветѣ на дѣй- 
ствителната войска и на народната гвардия, т. е. 
близу три милиона человѣцп ? Ако тия увѣ- 
рявания о™ страна на знамснитптѣ политиче
ски млжье са изсказватъ щото да вдлхнлтъ 
на народитѣ убѣжденпето за опазванье на ми
рътъ, то туй убѣждение не би ли са образу
вало по здраво и по общо, ако вмѣсто прости 
думи са дадяхл по дѣйствителни увѣрявания, 
като са напустнлтъ отъ да налягатъ толкосъ 
за обрлжваньето велйкптѣ сили ? Прѣсни сл 
йоще въ ушптѣ на европейската публика ду- 
мптѣ, които Императоръ Вилхелмъ бѣше изре- 
кълъ при отваряньето на германския съвѣтъ, 
като казалъ, слѣдъ като препорлчилъ на пред
ставители™ воевнитѣ проекти на правителство
то си, че ако враждебнптѣ чувства на нѣкой 
си бихл са изсказали и съ дѣла, то цѣлъ 
германский народъ и неговитѣ владѣтели сл, 
въ каквото и да е време, готови да са съеди- 
нілтъ съ него за да защптілтъ правдинптѣ и 
честьта на империята. Тѣзи явки и токо-речи 
заплашителни думи, съ които ненадѣйно е свьр
шилъ словото си германский™ Императоръ, 
приложени на проектъ™ за всеобщата гвардия, 
който проектъ ще са разисква тия дни отъ о- 
собита коммпсия, пропзведохл въ Европа та
кива безпокойствия, щото праведно.можемѣ да 
са сумнѣвами, че увѣряваньето на князя Гор
чакова за дълговременното опазванье на мирътъ 
ще блде достатъчно да распръсне тѣзи безпо- 
койствия.>

ТУРЦИЯ.
— Князь Бисмаркъ, казва единъ телеграммъ 

изъ Берлинъ отъ 8/2о т-> увѣрилъ посланника 
на В. Порта Аристархи Бея, кога го послѣднийтъ 
съобщилъ на германския Канцлеръ пзвѣстното 
съобщение на В. Порта за търговскитѣ погодби 
съ дунавекптѣ княжества, че тѣзи погодби не ще 
докара™ никакъвъ вредъ на политическата кпри- 
архия на Н. В. Султана вьрху дунавекптѣ княже
ства. По новитѣ европейски вѣстници казватъ че 
кабинетитѣ вѣнский, берлинский и петербург
ский отговорили вече на съобщението на Н. В. 
АриФп Паша, че и тритѣ сили исказватъ слщо
то мнѣние, което бѣхл съобщили на В. Порта 
чрезъ драгоманитѣ при тукашнитѣ свои посолства, 
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— Време познатптѣ.— Чакай гуди ухо на разбере има
е, продума единътъ отъ не-
малко продума другийтъ и вратнята като слушаніе да ли нѣкой шумъ. Време е,каза той и излека съ пръстнтѣ си почука на вратата.Облѣченъ въ бѣли бепевреци, наме- тпжтъ съ джамаданъ напъстренъ съ червени шийрпти и наложенъ съ Фесъ, при-вързанъ съ бъема — съ такова облѣкло бѣ човѣкътъ, който на ежщий мигъ са исправи до вратнята.— На време дойдохте, продума човѣкътъ съ джамадана.— Разотидохж ли са всички?

— Чоктана! (отколѣ).— А когато минжхми каква бѣше пзц врѣва, конто са дигнж. Усѣтпхж ли че сми ний ?
— Коркмаинизо (пебойте са). Едни пошепнжхж: това сж кжрджалии, но бакя- 

нязб кейфинизи; домакинътъ ѳ юнакъ и той ги насърчи. Този човѣкъ побѣдѣ отъ теглила, по главата му не са е йоще навела
— Ийшалахъ бу гедэісе^ (ако ще господъ тъзи нощь), продумахж и двамата.— Иишалахъ, повтори човѣкътъ съ Джамадана. Но хайде, не дѣйте са вече

бави. Обѣщанной) си не дѣйтс забравя само хж!— Думата ни е дума, казахж двамата непознати и свалихх връхията си дрѣхж. Тогазъ са, видѣ чѳ тѣ бѣхж об-ржжени отъ главата до петитѣ.— Вървете подирѣ ми.Тѣ тръгнжгж и влѣзох.ь въКогато стигн.ТіХ.ь вжрвящецъ по

влѣкли на своя страна. Тѣ го били подкупили за единъ чифтъ ботуши и за е- динъ си.іяхллкъ, съ това условие че той щѳ имъ спомогне въ тѣхната работа.Пііідарьтъ бѣшѳ презрѣлъ вспчко за да спечели обѣщанпото, което бѣше е-

машъ право, п азъ колкото пжти съмъ я виждалъ сърцето ми са е раступквало.— Шегата па страна; думата ми е че тъзи вечерь е по опасно за пасъ отъ всѣки други пять. Кой знае да ли сж заспали всички подпрь толкозъ шумни веселби 1— Валлаха (ей Богу), бирадерь, ап- жакъ тъзи вечерь пий трѣба да завър- шимъ своята работа, ако исками да прие- мемъ и по рдно ашколсунв отъ главатаря си. А знаетъ ли какъ ще помнятъ и ще приказватъ за пасъ селци.— Какъто помнятъ и приказватъ за зсички нощни разбойници п злодѣйци.

дничката му мисъль. Съ раступтѣло сър- очакваше разотиваньето па сват- пръсті^’'та 1ЈОјј,Ожиданни11 часъ пастапл и до- личнитѣ 7ТТИ го бѣхж памѣРили- може ,та кжРДжаліш стоехж долу подъ іпо^іТата и всѣка секунда отъ бавеньѳ- то на пждаря бѣ за тѣхъ годишно про-

двора.
до кжщната стрѣха, то водачьтъ остави за малко и възлѣзё по стълбата гор_..и®“’-" сич-

VI.Читательтъ пи са ѳ вече сѣтилъ кои сх и какви сж двамата непознати, че това бѣхж онѣзи ежщитѣ двама кжрджа- лии, що преминжхж вечерьта по край дѣдовата Драганова кжща, че тѣ пдяхж на това сжщо мѣсто за извършваньето на пѣкоя злодѣйски работа. По кое бѣше това третьото лице съ джамадана, което дойде да имъ отвори вратнята, което имъ ставаше водачь и което безъ друго бѣше тѣхенъ съучастпикъ?- Това третьо лице бѣше арнаутинъ, пж- дарь (коруджий) на селото. Като такъвъ той можаше да посѣщава всѣка кжща, да пзучва всички прѣходіі и вратни и да знае много тайни на селянитѣ. Това го знаяхж кжрджаліштѣ и тѣ бѣхж го при

странство.
— Бирадеръ (мой брате), казваше е- динътъ, чудно безспокойство ма обзема въ тъзи минута и ако би ма послушалъ, то азъ щѣхъ да ти са помоліж да оставимъ за други............— За други пжть, може би искашъ да кажешъ. Но тп забравяшъ нашата клѣтва; но ти забравяшъ обѣщанията, които дадохми на наший главатаръ.— Ако оставимъ за други пжть тъзи работа, нема нашата клетва са престъп- ва; пемй нашитѣ обѣщация щѳ липсатъ ?— Бпрадерь, у тебе види са нѣма кжрджалийско сърце, или пъкъ чернить очи на българката го сж завладѣли. И-

всѣки 
ПОСТѢ, 
рече:

Нее то тъй; Бога ми ти казнамъ, ще са почуди на нашата сърчент па нашата юнащпна. Всѣки щѳ Тѣ сж били чудни юнаци, катотѣ сж са наели да дойджтъ първата нощь въ собата на младоженцптѣ. И помежду кжрджалиитѣ има хора, отъ конто човѣ- ку трѣба да трепне... .— Истеръ истемесъ, трѣба да са върви напредъ, пошепна другнй, който у- сѣщаше едпо безпокойство, единъ непонятенъ страхъ. Ужасно ще блде тази 
нощь., каза той па високо за да го чуѳприятеля му. (Слљдва.)
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йоще ii, че постоянствуватъ въ рѣшението си 
да сключватъ направо съ РумАния търговски 
погодби, като повторително обаче увѣряватъ че 
почитат« кириаршескитѣ права на В. Порта 
и че сж рѣшени да не докача гъ ни най малко 
слществующий гъ на Истокъ политический редъ. 
До колко сл точни тия свѣдѣния, йоще не е 
извѣстно. Но за вѣрно са сматря това, че три- 
тѣ сѣверни сили въ тойзіі въпросъ с* са води
ли просто отъ своитѣ търговски интереси и че 
намѣрснието имъ да сключватъ направо съ 
дунанскитѣ княжества търговски погодби нѣма 
никакво политическо значение.

Отъ друга страна, изъ Парижъ телеграФИ- 
сватъ огъ 12/24 Ноемврий слѣдующею:

« Извѣстяватъ отъ Берлинъ че понеже Тур
ция са вижда да са е увѣрила за опазваньето 
на парижкийтъ трактатъ, то сплитѣ Россия, 
Австрия и Германия нѣма да отговорятъ на 
съобщението на АариФП паша отъ 23 Окт. за 
търговскптѣ погодби съ Румлния. >

Туй извѣстно опровергава по-горнитѣ свѣ- 
дѣнйя, освѣнъ ако са земе че отговорът« е 
станАлъ устно само, както са и предполага.

ИТАЛИЯ.

Прочутата сиромашия ма Гарибалди зани
мава италианския народъ и печата. Сентинел- 
ла Гарибалдина обнародва едно писмо отъ 
генералъ Фабрици, тисещеначалнпкъ на волйн- 
тирскитѣ чети, което казва че билъ нетоваренъ 
па два п.ъти отъ страна на правителството, да 
покани Гарибалди за да остане въ войската съ 
най-висркъ чинъ, като приеме и платката на 
тъзи служба, макаръ че не зема дѣйствително 
участие въ нея. Споредъ Фабрици пакъ, гене
ралъ Куджия, нѣкога министръ на войната, 
билъ подиесълъ на Гарибалди единъ чинъ въ 
Савойский табуръ, чинъ, който заслужва съре
внования.

Гарибалди отказалъ всички тѣзи приноси «по 
причина на чиста деликатеция.»

'Гой е отправилъ доктору Риболи слѣдующе
то писмо:

«Да са простиранъ споредъ чергата си, това 
е правилото което всѣкоги положихъ въ дѣйс- 
Твпе отъ това време когато всичкото мое бо
гатство състоеше отъ една риза подъ сѣдлото 
на коня ми, въ Америка, до минутата когато 
стандхъ диктаторъ на двѣтѣ Сицилии въ Кас- 
телли.

«Азъ не ще искамъ прочее нищо а особито 
никаква помощь за моя честь. Когато търгов
ското западанье на моитѣ двама синове даде 
случай по вѣстницитѣ да припомнятъ че не бѣхъ 
богатъ, извѣстпето което направих* даде док
тору Poe де торсито идеята да ми поднесе 
една сумма, която азъ немислихъ че трѣба да 
прием.«.

«4ІО Тѣзи иарп лю. дадох*, на Джонъ Андор-' 
сонъ изъ Ньов Йоркъ, безъ предварително из- 
вѣстпе, ми испроводи едва расписка до Родчил- 
да съ 5,000 златни лири.

«И тъй азъ не прпемамъ помощъ и оставамъ 
Весъ Вашъ

I. ГАРИБАЛДИ.

РАЗНИ НОВИНИ. '
— Н. Имп. Величество Султанътъ далъ за

повѣдь да зеуатъ изъ неговата касса двайсеть 
хиляди лпр за да са испроводятъ на гладити тѣ 
въ Анадолъ. Първпй яверинъ на Султанътъ е 
нетоваренъ да отиде да занесе това количество 
въ Енгюръ, отъ дѣто ще са распореди на раз
лични мѣста споредъ потрѣбата и страданията 
отъ гладътъ.

— Мпналпйтъ вторникъ Н. Бл. Екзархътъ 
ходилъ на В. Порта и са разговорилъ на дълго 
съ министра на външнитѣ работи.

— Назвать че Серкпзъ Бей, архптекторътъ 
на Императорския палатъ золъ отгорѣ си по- 
строе.чьето на новата джамия при Бёшик-ташъ 
за сто и три милиона гроша: въ туй количе
ство пари влѣзватъ и 70 тѣ к.т.щи които ще 
са построі*тъ около религиозното здание. Ако 
е истина че тъзи джамия ще б.т.де и по-годѣма 
и по-богатоукрасена отъ Сюлеймание, речено
то количество не е твьрдѣ голѣмо. «Бас*ретъ» 
казва че тѣзи пари щѣли да са зем*ть отъ 
частната касса на Н. В. Султана.

— Повиканъ е на с*дъ и ще бљде с*денъ 
днесъ въ министерството на полицията редакто- 
рътъ на уничтоженийтъ листъ «Progres ‘dO- 
rientn защото извѣстилъ за уничтоженною на 
реченнийтъ листъ и направилъ вьрху това нѣ
кой бѣлѣжки неблагоі.ристойни за Н. Вис. Ви- 
ликий Взеиръ. Адвоканінатъ на В. Порта г-нъ 
Парнисъ Ефенди ще прѣдставлява въ съдили
щето Н. Вис. Хюсеинъ Авнп Паша.

— Н. Височество Великий Везирь, Хюсеинъ 
Авнп паша ходп минълий понедѣлникъ въ Им
ператорский медицински университетъ. Великий 
везирь прпсътствувалъ на нѣколко лекции и 
посѣтилъ университетский музеумъ, и другитѣ 
медицински кабинети: анатомичекий амФитеа- 
таръ, лабаратоаритѣ химически и Физически, и 
болницата. Н. Височество останАлъ доволно бла
годаренъ отъ това си посѣщенпе.

— Споредъ телеграФичёски изъ Шкодра из- 
вѣстпя, главнийтъ управитель на тъзи область 
ЕшреФъ паша сполучилъ да хване и други нѣ
кой отъ зевшитѣ участие въ кърваватѣ сцени 
на Подгорица. Числото на хванътитѣ обвиня- 

еми до сега възлазя на 24 души, които на
скоро ше почніътъ да са елдятъ.

— Грьдкптѣ вѣстници пишах* по прѣдиче 
Одринскийгъ Грьц. владика като са вращалъ отъ 
Европа прѣзъ Варна, установилъ са въ този градъ 
.за малко като гостъ на Варнеискийтъ грьцки вла- 

, дика, който живѣялъ въ мънастирътъ св. Ди- 
митръ, и посѣтилъ училищата грьцки въ Вар
на, и други йоще нѣкой посѣщения направилъ 
за да попасьрчп завян<т>лийтъ Ел іинизмъ на Вар- 
ненскитѣ гагаузи, конто отпаднавши духомъ не- 
можали вече да съставят« димогеронтия, нпто 
епитропи на училищата си да изберетъ. Тър
говското грьцко Читалище въ Варна, което съ
ществувало отъ 1863 са растуряло и здание
то му са прѣвърнмло на просто кахвене. А какъ 
отиватъ Българскитѣ учебни заведения въ този 
градъ? —

— Учителитѣ отъ голѣмото грьцко народнё 
училище са оплакватъ че страдали голѣмо ли
шение отъ заплатитъ си, защото училищною 
настоятелство не пристоявало да събеш^и 
риптѣ отъ му шистѣ въ Бессарабия, kohj с-
скийтъ посланникъ билъ казалъ че jsjf£ мпнА-’|М?$Р0ЯБатъ еДвазіъ 4 милиона.»

/П^ЧІОЛЕЗНО УЗАКОНЕНИЕ.
дадътъ. — Дѣто ще са каже, чј голѣмъ по-
родно голѣмо училище стаиАЛЙ жертва, 
тояние отъ къмъ Финанциитѣ отъ ,ледН ЛИрЦ 
малки народни училища, а йоще и на^’рЪ r,J 
на грьцкитѣ училища види са да не знал.М(^ іѣ- 
кои леснини, които знаятъ нѣкой настоятели Бъл
гари по лесно да са издлъжаватъ на учителитѣ.

— Великата черкова все йоще кове нови 
черковни титли. Тя исковала и дала на гьорд- 
жанскийтъ владика титлата «Екзархо на вси
чка горня Македония» а при това казуватъ 
унищожила тптулътъ на костурскийтъ владика 
<Екзархъ на всичка древня България». Но да 
ли съ това ще унищожи и живущи тѣ въ тъ- 
зд епархия Българи?

— Кмдѣ мѣрятъ Гърцитѣ. — Споредъ как
то гръцкятѣ вѣстници извѣстяватъ, комисията 
за наименование на улицптѣ въ Атина рѣши
ла да са промѣнятъ имената на нѣкой отъ го- 
лѣмитѣ улици съ други по-сгодни и съгласни 
съ евъепоминанията отъ историята на бащитѣ 
имъ. И тъй между имената които имали да са 
турятъ на разнотѣ улици, освѣнь имената на 
по главнптѣ юнаци отъ възстаньето грьцко, прие
ло са да са турятъ и имена конто иматъ не 
посредственно сношенье съ Историята не само 
на Атина но и на всичка Грьцня, (подъ което 
име разбиратъ тѣ тука всичкий Балканский по
луостровъ) оть древнитѣ, среднйтѣ и новитѣ 
времена. :Тъй на пр. рѣшило са една улица 
да са нарече «Дексиппова,» името на воевода- 
та, който въ ІІІ-то столѣтье отблъсн*лъ Готи- 
тѣ отъ Атина; друга Улица на «НнкиФора У- 
рана,>» кой го военачалствувалъ и разбилъ Бъл- 
гаритѣ при рѣката Сперхия; третя пакъ улица 
да- са шареме но имею-^«на-В«лп»ад- Българо
убиеца,» който влѣзълъ тържественно въ Ати
на слѣдъ поражението на Българи гѣ и др.

Но тѣзи наименования не правятъ толкозь 
чеегь на смисленностьт* на нашитѣ християн
ски учителя, и едновѣрни братья; тѣ с* за
бравили, види са, най-важното историческо ли
це отъ среднйтѣ вѣкове. Тѣ безъ друго трѣ- 
ба да 
зи си 
глава 
бљде 
чаша

нарекътъ нѣкоя улица по името на он- 
славенъ воптель, на когото коронясаната 
е минъла на таквазь честь не само да 
носена на вила, но и да служи йоще като 
за черпанье на умразниіѣ тѣмъ българ- 

ски владѣтели.
— Бѣше са расчуло че гръцката патриар- 

хіія намислила да иска отъ царското правител
ство единъ заемъ отъ 20 хиледи лири. Курне- 
рьтъ като извѣстява това прави нѣкой доста 
умѣстни бѣлѣжки. Паритѣ, отъ конто иска на 
заемъ патриархията, казва Куриерътъ, с* пари 
Пли отъ данъкъ или отъ заемъ, конто ще плати 
пакъ населението. На вѣрно населението не би 
пристанљло да стане такъвъ заемъ. То би каза
ло че гілодътъ отъ тѣхний потъ може да са 
употреби много по съ полза, и, като жали за 
сиромашията на гръцката патриархия, мисли че 
помежду гръцитѣ има доволно банкери които 
бих* й помогнали. Ако хазната би трѣбало 
да дава 20,000 лири то щѣше да б*де най 
добро ако са дадях* на жителптѣ по области- 
тѣ, които са опустошават« отъ глада или нѣ- 
матъ зърно за посѣвъ.1 %ерик ьаіѵди. иѵіашішн шинираіupь иша идна имидни-

Ако вселен. шгрнархия са вамѣрнц/^о^Д^ек* отъ 400, 000 тома, и той е далъ запо-1 1 . I VW 11 11/11 V ДСдЛ D «ДСАІІѴ"

ма сиромашия, то това е станљлоЈ^нова «мбрикаЦдд да събер*тъ всички поеми, писани подъ 
е не умѣпла да истп приходитѣ'% 1П> Лимашъ въд’ отъ династиитѣ, за да са обнародватъ отъ 
кривъ освѣнь товап ако тѣзи поихоли й’«.81,1 с едіІ,Ікг*ѣхъ до 200 тома. Книжната търговия е много !кривъ освѣнь товап ако тѣзи приходи й ct,(. • 
но намалели отъ нѣколко години насамъ'Д Сј?

— Единъ руски вѣстникъ извѣстяваше че 
двѣ Черкески, които свьршпли наукитѣ си въ 
Киевския Университетъ, завьрн*ли са въ оте
чеството си съ дипломи че свьршпли медици
на и с* доктори.— И Черкескитѣ вече ставатъ 
доктори съ дипломи, а по много мѣста Гюще 
въ нашето отечество морятъ хората янелайски- 
тѣ билери.

СДРУЖАВАНИЯТА.

«Въ Англия, дѣто народътъ не може съ при
канванията и спистяванията си да купи както5 
по другитѣ мѣста, едно малко пространство зе? 
мя или акция, и дѣто сиромашията са е раз
вила до степень за невѣрванье, духътъ на сдру
жаваньето е прораслъ и е взелъ безбройни раз
мѣрь. Тъкмо прѣдн 100 години, сир. на 1774 
долний парламентъ за прьвъ п.ьть е одобрилъ 
единъ законъ за взаимноспомагателнн компании, 

но въ горний парламентъ Лордоветѣ нерачихъ- 
да го подтвьрдятъ съ одобрението си и да го. 
направятъ дьржавенъ законъ. Но при това, ако 
и да го направятъ законъ, съставяньето на 
компании отивало постоянно на прорасванье, и 
споредъ както по прѣдн бѣше прогласилъ въ 
парламентътъ мпнистрътъ на Финанциитѣ, въ 
Англия сега за сега има четири милиона ду
ши, които са интересуватъ въ компании,които 
управляват« 12 милиона лири стерлини.

Това число показва най-явно че среднптѣ и 
работникѣ разреди на жителството разбират« 
потрѣбностьта на сдружаваньето; но колкото 
забѣлѣжително ако и да е туй число, то не 
благодаряло нѣкой, защото като го сравняват« 
съ онова прѣдн 1851 намѣрватъ че напрѣдва- 
ньето е твьрдѣ малко.,— Споредъ званични 
статистически свѣдѣния на 1851 броели 14 
хиледи компании съ капиталъ 160 мил. франки 
и съ годишенъ приходъ 70 милиона Франки. 
По, онова врѣме, на 1851, членоветѣ на ком- 
паниитѣ възлѣзвали на 3,032,000, когато днесь 
слѣдъ истечението на цѣли двадесеть години тѣ 

г Поради голѣмото злоупотрѣбеииё въ пуше- 
ньето, или както го казвами, тютюнь пиение, 
въ Швейцария, правителството издало заповѣдь 
чрѣзъ която са запрѣтява на младъ който нее 
навьршилъ 18-та година на възрастътъ си да 
пуши. Онѣзи които би прѣетжпили тъзи за
повѣдь ще да са наказватъ съ тежка глоба, ако 
ли са повьрне пакъ да пуши, и съ запиранье.

Книжевни вѣсти.
Излѣзла е 21 книжка отъ Повременното 

Списание Читалище, която обема доволно инте
ресни статийки. Между другото ний прочетох- 
ми съ особито внимание писмото на Н. Пр. 
Свето-Пловдивски до учителитѣ въ епархиитѣ 
си. Това писмо ни са видѣ май тъмно и нео- 
предѣлено. Чрезъ него на господа учптелитѣса 
препорљчва религиозното образование и въспи- 
танпе на младитѣ. Препоръчва имъ са пре- 
подаваньето на Катихизисъ и на черковна 
История. Разбирани, но не разбирани за кои 
ученици става тъзи препоръка. Ний мислимъ 
че Негово Преосвещенство щѣше да стори 
по добрѣ ако помоляше при това по-свѣс- 
шітѣ и развити учители и свещенници да про- 
повѣдвахъ въ черкова или въ други събрания 
словото Божие и да назидавахъ народа.

Споредъ насъ по тозь начинъ би са постиг- 
нъло по-прѣко и по-умно религиозното и нрав
ственно образование.

Въ Сйищовъ са е съставило Учител
ско Книжовно Дружество < Напрѣдѣкъ. > 
Това дружество има за цѣль издаваньето' на 
различни учебници. Ний ръкоплещемъ на пох
валното дѣло на добритѣ учители въ Свищовъ. За 
сега дружеството издава обевление за учеб
никъ по Ботаниката отъ Г. Белчева. Тутакси 
подирь Ботаниката щѣло да са тури подъ пе
чатъ и Зоологията. Господа спомощницитѣ трѣ
ба да предплатятъ по четири гроша за първа
та кижка : Ботаника.

Сее-Коо-Цвен-Хоо е едно таквозь из
дание което чрезъ исполинския си размѣрь на
дминава всѣко подобно предприятие, предприе
мано до днешенъ день въ различни държави на 
свѣта. То е едно китайско списание, което ка
то са свьрши ще обема не малко отъ 160,000 
тома. Сее-Коо Цвен-Хоо има образъ на Енци
клопедия, която са започева изъ най-напредъ 
отъ Императора Киен-лонгъ, къмъ срѣдата на 
18-тия вѣкъ, и който на 1773 повѣри тъзи 
работа на единъ отборъ-м*жье учени и кни
жовници.

Презъ истеклото столѣтне са издали 78,716 
тома. Отъ туй число 7,353 тома са отнасялъ 
на богословскитѣ науки; 2,122 приказватъ за 
четиритѣ класически списания на Китай за му
зиката; 21,626 с* по историята, а 47,604 
останали тома са занимават« съ Философията 
и наукитѣ.

Всичкитѣ върховни владѣтели, които см ца
рували единъ подирь други въ Небесната Дър
жава билис* обиколени отъ книжовници и спи-
сателп. Сегашний императоръ има една библію- 

развита и книгитѣ са продаватъ много еФтино 
въ Китай: Напримѣръ, едно историческо съчи
нение отъ 24 тома не струва повече отъ че
тири Франка, около 20 гроша. 

РАЗГОВОРКИТѢ 
отъ

ЗвъздАна.
Миропомазаното Чадо.

■и- 
* -if-

Втората сцена е на Островчето, което гор
до издига чело въ пропонтидата. Салата 
е богатоукрасена; на дѣсно масса покрита съ 
великолѣпенъ шитъ платъ. Една опнета Фигу
ра стой, съ глава наклонена на река и сѣ- 
кашъ е потопена въ дълбоки мисли. На предѣ 
й стоятъ нѣколко броеве отъ пьрва година на 
Читалище, Излооюснието на. православната 
църква, всички броеве на Вѣкъ и рекописа на 
Дяволското блато. Нѣколко тетради отъ пре-

вода на Скъперника са видятъ на едно кюше 
на месната.

Когато Баба-Гаера влѣзва, (тя познала въ 
тъзи Фигура, миропомазанното чадо), то оми- 
слснната Фигура потреперела и скочила :

Идеипіѣ ми, идеитѣ ми! подивѣло и съ 
единъ продранъ гласъ извикало миропомазанно
то чадо. Мотѣ идеи, които азъ толкозь вре
ме галихъ и мплвахъ, които захван*хъ да раз- 
вивамъ въ дивнитѣ членове на Читалище подъ 
заглавие напредъкъ и конто искахъ да овѣнчѣі* 
съ единъ редъ прехласнати, (спрѣчь велико
лѣпію по Богоровски) членове въ Вѣкъ, тѣзи 
идеи, които едно време ходпхъ да сбирамъ по 
еврейскитѣ гробища на Ортакьой, ето ги най- 
послѣ поразени, распилѣни и побѣдени. Уви, о 
милички мои демончета, защо са оплашихте, 
защо побѣгн.т.хте отъ мене! О Богове, о небе
са, азъ непобѣдимийтъ,побѣдахъ са отъ единъ 
младъ момъкъ, отъ единъ ученикъ. Той ма по
рази, той ма распилѣ, той потъпка моитѣ и- 
деи и великата слава, която щѣх* да ми на
несетъ. Уви! и . . . причернѣ му на очитѣ 
та пади*.

Екътъ отъ паданьето на миропомазанното ча
до са чу въ отсрѣщната стая. Една Фигура са 
впусн* въ стаята за да види що е стана.ло.

— Миропомазанното баялдисало, разнесе са 
слухъ изъ островчето. Въ малко време стаята 
бѣше испълнена отъ нѣколко Фигури, които 
псках* да узнаятъ причината на това зло- 
щастие.

— Той . . . ученпкътъ, .... гордъ, .. . 
той ми распилѣ миличкитѣ демончета... той 
. . . демагогътъ . . . редакторъ на единъ бъл
гарски вѣстникъ . . . мене който не въсприе- 
махъ да отговарямъ никому .... порази ма. 1 
Тъй брътвяше той!

Всичкитѣ разбрах* причината на злощастие- 
то. И зех* новитѣ вѣстници Вѣкъ и Напрѣ- 
дъкъ и четох* ги съ внимание. Една студена 
вода свѣти миропомазанното чадо.

То станл сѣдн* на мѣстото си и са омисли. ( 
Едному жалба дожалѣ отъ това отчаятелно зрѣ
лище и зрѣло и прѣзрѣло обмисли какъ мо- 
жаше да растуши това любезно клати гиапче. 
Въ това време бѣше настанала глуха тишина 
и той издигна своя гласъ и заговори съ всич
ката сладкодумность:

•ft #
Любезно чадо и ви господиновци, 

които сте събрани тукъ! — Злото е дошло и 
ний не трѣба да стоимъ съ сг*рн*ти р.ъцѣ и 
трѣба да потърсииъ средство за премахваньето 
му. Вѣстникътъ въ който са поразяватъ мили- 
чкнтѣ демончета на нашето клати-шапче е та
къвъ, който народътъ почита и уважава, защо
то той не служи на никои господари. Този вѣ
стникъ яма една такава репутация, която безъ"~~ 
друго трѣба да съсипі мъ, ако исками да-бу
демъ спокойни. Его на къмъ кедѣ трѣба да са 
обернетъ всичкитѣ усилия на съчинительтъ 
на миропомазанний листъ (дума употребена на 
мѣсто дрипель). Какво трѣба да са пише и 
какъ, 
ели.
ражь,

то остава на съчинительтъ да го разми- 
Нашата длъжность е да му дадемъ ку- 
сирѣчь малко умъ, малко металъ и нѣ-

колко заповѣди.
— Да будетъ по словесамъ вашимъ, 

мало клати шапчето, което усѣтило 
проду- 
да му

са проведря предъ очитѣ и да му са постопля 
сърчицето. На вашитѣ повели! Такимъ обра
зомъ поразенъ будетъ Напрѣдъкъ, демагогиче
ский органъ, отъ името на който са растрепер- 
ватъ моитѣ демончета. Аминъ.ПИСМА И ОТГоВОРИ.

Чудно е какъ листътъ ни е излгъзвалз ре
довно въ наше отемтетвие, като всичко е 
трѣбвало да са зеліе на вересия. При всич
ко туй, послѣднитѣ двѣ седмици са е по
бъркало редовното му испращанъе по пощи- 
тѣ защото тамъ са искамъ пари въ брий! 
11 ний, щомъ пристигнмхми и сѣднкхми на 
писалището си, видѣхми са заобиколени отъ 
разни заемодавци! Какво да правимъ, кога
то отъ нийдѣ почти пари не ни“'са испро- 
вождатъ ? Молимъ прочее и пакъ почитае- 
митѣ си спомоществователи и приятели да 
побързате и съ първа поща да ни извадьктъ^^ 
отъ туй критическо положение!

Въ Русее. Г-ну Ш. — Приехми испроводе- 
ното количество, благодаримъ ви. Ами не Мй- 
сли ли Читалището въ града ви да ни заплати 
това що ни длъжнѣе отъ вето! Да чаками ли 
йоще ?

Г-ну Ж. КадѢто и да е. — Побързайте да 
ни внесете остатъка отъ ония пари, които пре
ди толкосъ време сте зели за наша смѣтка.

Въ Г... Господа, Дадохми вѣра на подписи- 
тѣ и на общинския ви печатъ и испращалн сми 
ви редовно вѣстницитѣ. Защо ни не платите 
поне сега ?

ИЗВѢСТИЕ
Единъ учитель който познава основно турс 

кий езикъ, който има елементарни познания и 
нѣколко-годишна практичность въ учителското 
поприще, тьрси мћсто. Която община са нуж
дае отъ такъвъ, нека саЈотнесе до Редакцията.

£з Печатницата на Д. Арамиана.


